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Ogolne zasady oceniania

Schemat punktowania zawiera przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych.
Rozwigzania te okreslajg wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi 1 nie sg Scistym
wzorcem oczekiwanych sformutowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi,
spelniajace warunki zadania ocenione sq pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako
przyktadowe odpowiedzi w schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne,
dwuznacznie, nicjasno sformutowane uznaje si¢ za bledne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktorych zostata pokonana zasadnicza trudnos$é¢
rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktorych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi
— uogolnianie, wnioskowanie, uzasadnianie, w zadaniach doswiadczalnych — zaprojektowanie
eksperymentu, rachunkowych — zastosowanie poprawnej metody tgczacej dane z szukang.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w  odpowiedzi  informacje  (rowniez  dodatkowe, ktére nie  wynikajg
z tresci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz takg zdajacy
otrzymuje 0 punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sa wytacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaty dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybra¢ wlasciwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie
otrzymuje punktow.

W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru — kazda forme jednoznacznego
wskazania (numer dos$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentdow) nalezy uznaé za
pokonanie zasadniczej trudno$ci tego zadania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen 1 podanie wyniku z jednostka 1 odpowiednig
doktadnoscia.

e Wynik liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym
ich zapisem jest btedny.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
1 tadunku.

Notacja:

e Za napisanie wzordéw strukturalnych zamiast wzorow potstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzoréow poistrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje si¢ punktow.

e Zapis,1”,,|” wrownaniach reakcji nie jest wymagany.

e W réwnaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktéw.
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Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

Il. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I zastosowanie nabytej | 2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:
wiedzy do 2.4) okre$la przynaleznos¢ pierwiastkow do blokow
rozwigzywania konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego [...].
problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Konfiguracja I I m IV

elektronowa atomu

Sympol bIoI_<u 0 q s q

konfiguracyjnego

Zadanie 2. (0-2)

Il. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
i zastosowanie nabytej | 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
wiedzy do 1.4) ustala wzor empiryczny i rzeczywisty zwigzku
rozwigzywania chemicznego ([...] organicznego) na podstawie jego sktadu
problemow. wyrazonego w % masowych 1 masy molowej.

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru
rzeczywistego.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wzoru

lub
— podanie btednego wzoru lub brak wzoru.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Napisanie przez zdajacego wzoru polstrukturalnego (grupowego) nie powoduje utraty punktu.

Przykladowe rozwiazanie
n — liczba moli

Nc = %moli =455mola nn = 9’—f9mola =9,09 mola

No = 36,36 moli =2,27 mola

Nc:NH:No=455:909:227=2:4:1
wzor elementarny zwigzku: CoHsO
wzor czasteczkowy (C2H40)n

M =449 -mol™

C,H,0
n-44=88 n=2
wzor rzeczywisty: C4HsO2
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Zadanie 3. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I. Wykorzystanie 12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

i tworzenie informacji. | 12.1) [...] rysuje wzory [...] pOlstrukturalne izomerycznych
kwasow karboksylowych [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisaniec dwoch wzoréw potstrukturalnych (grupowych).
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH3CH2CH,COOH  CH3CH(CH3)COOH

Zadanie 4. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I. Wykorzystanie 9. Weglowodory. Zdajacy:

i tworzenie informacji. | 9.1) podaje zatozenia teorii strukturalnej budowy zwigzkow
organicznych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne sformutowanie informacji.
0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

= Do jednoznacznego ustalenia wzoru potstrukturalnego (grupowego) opisanego zwigzku
niezbe¢dna bylaby informacja o budowie jego czasteczki dotyczaca budowy lancucha
weglowego (prosty lub rozgaleziony lub z ktérym atomem wegla w lancuchu
weglowych polaczona jest grupa funkcyjna).

= Do jednoznacznego ustalenia wzoru poéistrukturalnego (grupowego) opisanego zwigzku
niezbg¢dna bytaby informacja o obecnosci w czasteczce trzeciorzedowego atomu wegla.

* Do jednoznacznego ustalenia wzoru potstrukturalnego (grupowego) opisanego zwigzku
niezbg¢dna bytaby informacja dotyczaca liczby grup CH2 lub CH w grupie alkilowej.

Zadanie 5. (0-1)
I1. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

W'Ed?y do . 3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp®) w prostych
rozwiazywania : ; .

, czagsteczkach zwigzkow [...] organicznych.
problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Liczba wigzan nt Liczba atomow wegla o hybrydyzacji

sp sp? sp®
0 4 2

2
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Zadanie 6. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I. Wykorzystanie 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

I tworzenie informacji. | 4.8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie
z teorig Brensteda—Lowry’ego.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie obu tabel.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Para 1. Para 2.

kwas: Al(H,0):" zasada: H,0O

sprzgzona zasada: Al(H,0),(OH)*" sprzezony kwas: H,O"
albo

Para 1. Para 2.

kwas: H,O" zasada: Al(H,0),(OH)*

Sprzg¢zona zasada: H,O sprzgzony kwas: Al(H,0)3*

Zadanie 7. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej 1 iloSciowej rownania
reakcji w ujgciu molowym [...].

Il. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

WIEd?y do . 4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:
rozwlazywatia 4.6) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec: stan
problemow. .

rownowagi dynamicznej 1 stata rownowagi; zapisuje wyrazenie
na stala rownowagi podanej reakcji.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w procentach.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Z réwnania wynika, ze w reakcji 1 mola CO2 z 1 molem H» powstaje 1mol CO i 1mol H.O
reakcji ulega x moli CO2 i x moli Hz, powstaje x moli CO i x moli H20
w stanie rownowagi [CO2] = [1-x] [H2] = [5-x] [CO] = [H20] = [X]
[COIM,0l_, XX _
[CO,1H,] [1-x][5-X]
>
6

stata rownowagi K =

X2—6x+5=x> x= x=0,833mola  x=83,3(%)
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Zadanie 8. (0-2)

I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

| zastosowanie nabytej | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

wiedzy do 4.7) stosuje regule przekory do jakosciowego okres§lania wptywu
rozwigzywania zmian temperatury, stezenia reagentow |[...] na uktad
problemow. pozostajacy w stanie rownowagi dynamicznej.

Zadanie 8.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie, jak na statg rownowagi, a w konsekwencji na wydajnos¢ rekcji
wplynie ogrzewanie mieszaniny reakcyjnej oraz poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

= (Stata rownowagi ulega zmniejszeniu, wigc) Wydajnos$é procesu zmaleje, bo reakcja jest
procesem egzotermicznym.

= (Stata rownowagi ulega zmniejszeniu, wigc) Wydajno$¢ procesu zmaleje, bo W reakcji
wydziela si¢ ciepto.

» (Stata rownowagi ulega zmniejszeniu, wigc) Wydajnos¢ procesu zmaleje, bo wzrost
temperatury jest niekorzystny.

Zadanie 8.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne okreslenie, jak na wydajnos¢ rekcji wplynie dodawanie wigkszej ilosci
drugiego substratu oraz poprawne podanie innego przyktadu.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

»  Wydajnos¢ procesu wzrosnie. Podobny efekt mozna uzyskac poprzez usuwanie produktu
lub produktow (CO2 i Ho).

=  Wydajnos$¢ procesu wzrosnie. Podobny efekt mozna uzyskaé poprzez ozigbienie uktadu.

Zadanie 9. (0-2)

I1. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

wiedzy do Zdajacy: . . s . . .
rozwiazywania gc.)illél) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac |[...]
probleméw. :

5.10) pisze rownania reakcji: [...] wytracania osadow [...].

Zadanie 9.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie numeré6w probowek.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
il
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Zadanie 9.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie obu rownan reakcji.

0 p. — za bledne napisanie jednego lub obu rownan reakcji (btgdne wzory reagentéw, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub odpowiedz niepeing
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
3Ca?" +2P0O3 — Cas(PO4)2 (1)
Ba?* +S02% — BaS04 ()

Zadanie 10. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
Il. Rozumowanie 4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:
I zastosowanie nabytej | 4.9) interpretuje wartosci [...] pH[...].
wiedzy do 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
rozwigzywania Zdajacy:
problemow. 5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] rozcienczaniem |[...]
roztworow z zastosowaniem pojecia stezenie [...] molowe.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczeh oraz podanie
wyniku jako wielko$ci niemianowanej z wlasciwg doktadnoscia.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popeienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z niewtasciwg doktadnos$cig lub z blgdnym zaokragleniem
lub
— podanie wyniku z jednostka.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie
Roztwor kwasu przed rozcienczeniem:

Vi=0,02dm®  pH=4czyli Copey = 1-10™ mol - dm~®

ni = liczba moli jonéw H™ = 110 mol -dm~=2-0,02dm®* =2 - 10 mola
Roztwoér kwasu po rozcienczeniu:
objetos¢ roztworu kwasu po dodaniu wody V = 0,05 dm?
stezenie jonéw wodorowych po dodaniu wody
2:10°

H*

mol - dm=3=0,4- 10 mol - dm®

pH = —log 0,4 - 10~ = —log 10~ + (~log 0,4) = 4 —(~0,398)
pH =4,398 ~ 4,4
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Zadanie 11. (0-1)

Il. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.9) interpretuje wartosci [...] pH[...].

Wled?y do . 12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:
rozwlazywatia ttumaczy przyczyne zasadowego odczynu roztworu wodnego
problemow.

[...] mydta; ilustruje rownaniami reakcji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ i poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za bledng ocene¢ i/lub btedne napisanie réwnania reakcji (btedne wzory reagentow,
bledne wspotczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub odpowiedz
niepeing albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ocena: (pH ludzkiej skory) rosnie

Rownanie reakcji: C17H3sCOO ™ + H20 2 Ci17H3sCOOH + OH ™
lub C17H3sCO0O~ + H* 2 C17H3sCOOH

Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:
7.7) przewiduje produkty redukcji zwigzkow manganu(VII)

ICIZI ()rl%aércl?wame W zaleznosci od srodowiska [...].
yn 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
praktycznych.

Zdajacy:
5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac
r6znymi metodami [...] sole.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne opisanie obserwacji dla obu probowek.
0 p. — za podanie btednych obserwacji lub odpowiedz niepeing albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Probéwka z roztworem wodorotlenku sodu:

= Otrzymamy roztwor barwy zielone;j.

= Roztwor W probowce zmieni barwe na zielona.

Probowka z roztworem kwasu siarkowego(V1):
= Otrzymamy bezbarwny roztwor.
= Roztwor manganianu(VII) potasu odbarwi sieg.
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Zadanie 13. (0-1)

Il. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.7) przewiduje produkty redukcji zwiazkéw manganu(VII)
W zaleznosci od srodowiska [...].

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: [...]
utlenianie, redukcja.

6.3) wskazuje [...] proces utleniania i redukcji w [...] reakcji
redoks.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B

Zadanie 14. (0-1)

Il. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:

wiedzy do 7.7) przewiduje produkty redukcji zwigzkow manganu(VII)
rozwigzywania W zaleznosci od srodowiska [...].
problemow.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego wzoru jonow.
0 p. — za podanie btednego wzoru jonoéw albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
MnO 2

Zadanie 15. (0-1)

I. Wykorzystanie
I tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

8. Niemetale. Zdajacy:

8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkow
pierwiastkoéw o liczbach atomowych od 1 do 30, w tym
zachowanie wobec wody, kwaséw i zasad |[...].

8.10) klasyfikuje tlenki ze wzgledu na charakter chemiczny [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzér tlenku Charakter chemiczny tlenku
Tlenek | CaO zasadowy
Tlenek II SiO2 kwasowy
Tlenek 111 ZnO amfoteryczny
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Zadanie 16. (0-2)

Il. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
8. Niemetale. Zdajacy:
8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkow

Wled?y do . pierwiastkow o liczbach atomowych od 1 do 30, w tym
rozwigZywania . ro L

. zachowanie wobec [...] kwasow i zasad [...]; zapisuje
problemow.

odpowiednie rownania reakcji.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie obu roéwnan reakcji w formie jonowej skrocone;j.

1 p. — za poprawne napisanie jednego roéwnania reakcji w formie jonowej skrocone;.

Op.—za bledne napisaniec obu rownan reakcji (btedne wzory reagentéw, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub odpowiedz niepeing
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
ZnO+2H" —Zn? +H,O lub ZnO +2H30" — Zn?" +3H,0

ZnO + 20H~ + H,0 — [Zn(OH)4] *

Zadanie 17. (0-2)

I11 etap edukacyjny

7. Sole. Zdajacy:

7.5) [...] projektuje [...] doswiadczenie pozwalajace
otrzymywac sole w reakcjach straceniowych [...]; na podstawie

[11. Opanowanie tabeli rozpuszczalnos$ci soli 1 wodorotlenkow w wodzie
czynnosci wnioskuje o wyniku reakcji straceniowe;.
praktycznych. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory 1 reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac
r6znymi metodami [...] sole.

Zadanie 17.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor odczynnika 1 poprawng identyfikacje soli.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Odczynnik 1.: roztwér siarczanu(VI) sodu lub Na2SO4 (aq)

Pb(NOs)2 (aq) Ba(NOz3)2 (aq) Mg(NO3)2 (aq)
[ I 11

Zidentyfikowana sél: azotan(V) magnezu lub Mg(NO3)2
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Zadanie 17.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli przy poprawnym wyborze odczynnika w zadaniu 17.1.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Odczynnik 2. Probéwka z azotanem(V) otowiu(II) lub Pb(NO3)2

Zmiany: wytraca sie (czarny lub brunatny) osad
(roztwor) siarczku sodu lub y: wytraca sig ( y y)

NazS (aq) Probowka z azotanem(V) baru lub Ba(NO3):
Zmiany: brak objawow reakcji

Zadanie 18. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
8. Niemetale. Zdajacy:
8.12) opisuje typowe wlasciwosci kwaséw, w tym zachowanie

I11. Opanowanie wobec [...] soli kwaséw o mniejszej mocy; planuje [...]
czynnosci doswiadczenia (formutuje obserwacje) |...].
praktycznych 8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkow

pierwiastkoéw o liczbach atomowych od 1 do 30 [...].
4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:
4.10) porownuje moc elektrolitow |...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny opis zmian.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Probowka I:

"  roztwdr metnieje

" pojawiajg si¢ ,.ttuste plamy”
Probowka II:

* wydziela si¢ gaz

= zawarto$¢ probowki si¢ pieni

Zadanie 19. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

8. Niemetale. Zdajacy:

8.12) opisuje typowe wlasciwosci kwaséw, w tym zachowanie
wobec [...] soli kwasOw o mniejszej mocy; planuje [...]
doswiadczenia [...]; ilustruje je rownaniami reakcji.

8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkow
pierwiastkéw o liczbach atomowych od 1 do 30 [...].

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.10) poroéwnuje moc elektrolitéw [...].

I. Wykorzystanie
I tworzenie informacji.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji I w formie czasteczkowej i rownania reakcji 11
w formie jonowej skroconej.

0 p. — za bledne napisanie jednego lub obu rownan reakcji (btedne wzory reagentéw, btedne
wspoétczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub odpowiedz niepeing
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probowka I: CgHsONa + H».O + CO, — CgHs0H + NaHCO3
lub 2CsHsONa + H20 + CO2 — 2CsHsOH + Na2CO3

Probowka I1: CO5™ + 2H* — CO2 + H20 lub CO3™ + 2H50 " — CO2 + 3Hz0

Zadanie 20. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
Il. Rozumowanie 8. Niemetale. Zdajacy:
| zastosowanie nabytej | 8.12) opisuje typowe wiasciwosci kwasoéw, w tym zachowanie
wiedzy do wobec [...] soli kwasow o mniejszej mocy; planuje [...]
rozwigzywania doswiadczenia [...].
problemow. 4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.10) porownuje moc elektrolitow |...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie celu doswiadczenia.
0 p. — za btedne okreslenie celu doswiadczenia albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

= pordéwnanie mocy (trzech) kwasow

= pordéwnanie mocy fenolu, kwasu siarkowego(VI) 1 kwasu weglowego
Dopuszczalne odpowiedzi

= sprawdzenie, czy sole reaguja z kwasami

= porownanie wlasciwosci fenolu, kwasu siarkowego(VI) 1 kwasu weglowego

Zadanie 21. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakcji [...].

5.8) uzasadnia [...] przyczyng [...] odczynu niektorych
roztwordéw soli (hydroliza).

I1. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

Wled?y do . 4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:
rozwiazywania 4.9) interpretuje wartosci statej dysocjacji [...]
problemow. ' .Y

4.10) poréwnuje moc elektrolitow na podstawie wartosci ich
statych dysocjacji.

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: [...] stata
robwnowagi [...].
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Schemat punktowania

2 p. — za poprawne podanie numeru ucznia i podanie poprawnego wyjasnienia dotyczacego
trzech soli.

1 p. — za poprawne podanie numeru ucznia i podanie poprawnego wyjasnienia dotyczacego
dwoch lub jednej soli.

0 p. — za inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Poprawnie okreslit odczyn roztwordéw uczen |11
Uzasadnienie:

Roztwor K3POgy

= W roztworze tym jony POi’ ulegaja hydrolizie z odszczepieniem jonow OH ™ ze

znaczng wydajnoscia, a nie ulegajg dysocjacji z odszczepieniem jonow H ™ .
* Mozliwe sg rowniez dwa dalsze etapy hydrolizy, stad zasadowy odczyn roztworu.

Roztwor KoHPO4
= Zawiera jony HPO i_ , ktore ulegajg procesowi dysocjacji z odszczepieniem jonéw H ™
oraz hydrolizie z odszczepieniem jonow OH ~, a w wigkszym stopniu zachodzi proces
hydrolizy niz proces dysocjacji.
= Stata dysocjacji jonu HPO ‘21_ jest o wiele nizsza od stalej hydrolizy.
= Jony HPO?% ulegaja dwuetapowej hydrolizie i nieznacznej dysocjacji i dlatego
odczyn roztworu jest mniej zasadowy.
Roztwor KH2PO4

» Zawiera jony H2PO,, ktore ulegaja procesowi dysocjacji z odszczepieniem jonow H ™
oraz hydrolizie z odszczepieniem jonow OH ™, a w wigkszym stopniu zachodzi proces
dysocjacji niz proces hydrolizy.

= Stala dysocjacji jonu H2PO, jest o wiele wyzsza od stalej hydrolizy.

= Jony H2PO, ulegaja jednoetapowej hydrolizie i dwuetapowej dysocjacji i dlatego
odczyn roztworu jest stabo kwasowy.

Zadanie 22. (0-2)
Zadanie 22.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

8. Niemetale. Zdajacy:

8.12) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne kwasow [...];
I. Wykorzystanie ilustruje je rGwnaniami reakcji.

i tworzenie informacji. | Il etap edukacyjny

3. Reakcje chemiczne. Zdajacy:

3.2) podaje przyktady réznych typoéw reakcji i zapisuje
odpowiednie rbwnania [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie obu rownan reakcji w formie czgsteczkowe;.

0 p. — za btedne napisanie jednego lub obu réwnan reakcji (btgdne wzory reagentow, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub odpowiedz niepelng
albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji I Caz(POa4)2 + 2H2SO4 — Ca(H2POs),2 + 2CaS04
Rownanie reakcji II: Ca3(POs)2 + 4H3PO4 — 3Ca(H2PO4)2

Zadanie 22.2. (0-1)

I11 etap edukacyjny
I1. Rozumowanie 7. Sole. Zdajacy:
| zastosowanie nabytej | 7.6) wymienia zastosowania najwazniejszych soli: [...]
wiedzy do fosforanow(V) [...]).
rozwigzywania IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
problemow. 4. Chemia gleby. Zdajacy:

4.2) podaje przyktady nawozow [...] sztucznych [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

» superfosfat podwojny zawiera wigcej fosforu niz

A. | superfosfatu, superfosfat.

= superfosfat podwojny nie zawiera siarczanu(VI)
wapnia.

= superfosfat podwojny nie zawiera gipsu.

= superfosfat zawiera mniej fosforu niz superfosfat
podwojny.

= superfosfat oprocz diwodoroortofosforanu(V)
wapnia zawiera siarczan(V1) wapnia.

= superfosfat zawiera gips.

poniewaz
superfosfatu

podwojnego,

|0

Zadanie 23. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j i ilosciowej rownania

I1. Rozumowanie reakcji w ujeciu molowym, masowym [...].

| zastosowanie nabytej | 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola

wiedzy do dotyczace: mas substratow i produktow [...] (stechiometria [...]

rozwigzywania réwnan chemicznych) [...].

problemow. 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem
pojecia stezenie [...] molowe.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w procentach.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
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Przykladowe rozwigzanie
Kwas HCI reaguje z zasadg NaOH w stosunku molowym 1 : 1
liczba moli zasady zuzytej na zobojetnienie kwasu
Nzas. = Czas * Vzas = 2 Mol - dm - 0,025 dm*® = 0,05 mola = nkw
liczba moli kwasu dodanego do sody
Nk =2mol -dm~=-0,1dm® =0,2 mola
liczba moli kwasu, ktory ulegt reakcji z sodg
nk2 = 0,2 — 0,05 mol = 0,15 mola
Z réwnania reakcji:
1 mol Na2COg reaguje z 2 molami HCI
M a,co, = 106 g - mol ™
106 g Na2CO3 — 2 mole HCI
x g Na2COs — 0,15 mola HCI
X = 7,95 g Na,CO3 zawarte jest w 10 g sody, wigc w 100 g sody zawarte jest 79,5 g Na,COs
= Yo, co, = 79,5(%0) (lub 80% lub 79%0)

Zadanie 24. (0-4)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

Il. Rozumowanie 6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec: stopien
I zastosowanie nabytej | utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

wiedzy do 6.3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces utleniania
rozwigzywania i redukcji w podanej reakcji redoks.

problemow. 6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera

wspotczynniki stechiometryczne w rownaniach reakcji
utleniania—redukcji (w formie [...] i jonowe;j).

Zadanie 24.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowo-elektronowej.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. — za bledne napisanie obu rownan reakcji lub btgdne przyporzadkowanie rownan albo
brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie procesu utleniania:

H.O> — O2+2H" +2e~  (x5)

Roéwnanie procesu redukcji:
MnO, +8H" +5¢~ — Mn?" +4H,0 (X ?2)

Zadanie 24.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny dobér wspotczynnikow w schemacie reakcji.

0 p. — za btedne wspotczynniki stechiometryczne albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

2MnO; +5H,02 + 6H" — 2Mn?*" +50; + 8H20

Zadanie 24.3. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoréw lub nazw utleniacza i reduktora.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Utleniacz: MnO,

Zadanie 25. (0-1)

Reduktor: H202

I1. Rozumowanie

| zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i1 rozumieniem pojec: |[...]
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

7. Metale. Zdajacy:

7.7) przewiduje produkty redukcji zwigzkow manganu(VII)
W zaleznosci od srodowiska [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie okre§len w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W opisanej wyzej reakcji (intensywnie / bardzo stabo) zabarwiony wodny roztwor
zawierajacy jony MnO, przechodzi w (intensywnie / bardzo staboe) zabarwiony roztwor

zawierajgcy jony Mn?". Dzieki temu wodny roztwér KMnOs mozna stosowaé w analizie
miareczkowej do iloSciowego oznaczania substancji (utleniajacych / redukujacych) w

srodowisku kwasowym (z uzyciem / bez uzycia) wskaznika barwigcego roztwor.

Zadanie 26. (0-1)

I. Wykorzystanie
I tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.10) poréwnuje moc elektrolitow [...].

2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:

2.5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowag atomu

a polozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym.

8. Niemetale. Zdajacy:

8.11) klasyfikuje [...] kwasy ze wzgledu naich [...] moc [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Najmocniejszym kwasem jest kwas o wzorze HCIOs, poniewaz w jego czgsteczce jest
najwiecej atomoéw tlenu (niezwigzanych / zwigzanych) z atomami wodoru. Kwasy
0 wzorach H2SeOs i H2SO3 majg takg samg wartoS¢ m = 1 i n = 2. Z tych dwoch kwasow
mocniejszy jest kwas H2SOs, poniewaz atom S ma mniejsze rozmiary i (wieksza / mniejsza)
warto$¢ elektroujemnosci niz atom Se.

Zadanie 27. (0-1)
Il. Rozumowanie
I zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

\rlg)fgfyzdo ania 9.4) postuguje si¢ poprawng nomenklaturg [...]
A fluorowcopochodnych [...].
probleméow.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej nazwy systematycznej.
0 p. — za podanie bt¢dnej nazwy albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
5-bromo-2-chloro-2,4,5-trimetyloheptan

Zadanie 28. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I. Wykorzystanie 9. Weglowodory. Zdajacy:

i tworzenie informacji. | 9.6) okre$la tendencje zmian whasciwosci fizycznych [...]
W szeregach homologicznych alkandw [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie okre$len w kazdym nawiasie 1 poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Pod ci$nieniem 1013 hPa 1-bromopropan ma temperatur¢ wrzenia (wyZsza / nizsza) niz
1-chloropropan, a (wyzsza / nizsza ) niz 1-jodopropan.
Uzasadnienie:
* Temperatura wrzenia okreslonego halogenku alkilowego ros$nie ze wzrostem masy
atomowej halogenu.
* Temperatura wrzenia okreslonego halogenku alkilowego ro$nie ze wzrostem masy
czasteczkowej halogenku.
= Wzrost promienia atomu w szeregu Cl<Br<I| powoduje, ze oddzialywania
migdzyczasteczkowe sg coraz silniejsze.
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Zadanie 29. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I. Wykorzystanie 9. Weglowodory. Zdajacy:

I tworzenie informacji. | 9.6) okresla tendencj¢ zmian wlasciwosci fizycznych [...]
W szeregach homologicznych alkanow [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych nazw alkanow i poprawnych wzordéw halogenkéw alkilowych.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nazwy alkanow: (n-)pentan i (n-)heksan
Wzory halogenkow alkilowych: CH3Cl, CH3Br i C2HsCl

Zadanie 30. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

13. Estry i tluszcze. Zdajacy:

13.10) zapisuje ciagi przemian [...] wigzace ze sobg

I. Wykorzystanie wiasciwosci poznanych weglowodordw i ich pochodnych.
I tworzenie informacji. | 11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.2) rysuje wzory [...] polstrukturalne [...] aldehydow

I ketonow [...]; tworzy nazwy systematyczne prostych
aldehydow i ketonow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzory produktow ozonolizy Nazwy produktow ozonolizy
CH3CH.CHO propanal
CH3CH>CH>COCH3 pentan-2-on

Zadanie 31. (0-2)
Zadanie 31.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

13.10) zapisuje ciggi przemian (i odpowiednie rownania reakcji)
wigzace ze soba wlasciwosci poznanych weglowodoréw i ich
pochodnych.

13.3) tworzy nazwy prostych estréw kwasow karboksylowych
[...]-

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.9) planuje ciagg przemian [...]; ilustruje je rownaniami reakcji.

I. Wykorzystanie
I tworzenie informacji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie réwnania reakcji z zastosowaniem wzordéw poOlstrukturalnych

(grupowych) zwigzkoéw organicznych i podanie poprawnej nazwy zwigzku F.

0 p. — za bledne napisanie roéwnania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu zwigzkéw organicznych) lub/i podanie
btednej nazwy zwiazku F albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reake;ji:

CH3COOH + CH3CH,0H —H:0: W0 HY) o oy cOOCH,CH3 + H,0

Nazwa zwigzku: etanian etylu lub octan etylu lub ester etylowy kwasu octowego

Zadanie 31.2. (0-1)
Il. Rozumowanie
I zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

xfgfgzggvania 13.2) formutuje [...] wnioski do doswiadczenia (reakcja
probleméw. estryfikacji) [...] (wskazuje na rolg stgzonego H2SOs).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie dwdch funkcji kwasu siarkowego(VI).

0 p. — za bledne okreslenie funkcji kwasu siarkowego(VI) lub odpowiedZ niepeing albo brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kwas siarkowy petni funkcje:

— katalizatora (jony H ") (powodujac zwigkszenie szybkosci reakcji estryfikacji)
— $rodka odwadniajacego (jego obecno$¢ w mieszaninie reakcyjnej zwigksza wydajnos$¢
reakcji, poniewaz substancja ta wigze wod¢ powstajaca podczas reakcji).

Zadanie 32. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
I. Rozumowanie 9. Weglowodory. Zdajacy:
I zastosowanie nabytej | 9.15) opisuje wlasciwosci weglowodoréw aromatycznych, na
wiedzy do przyktadzie [...] toluenu: [...] reakcje z [...] Br2 wobec
rozwigzywania katalizatora lub w obecnosci Swiatta [...].
problemow. 9.11) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy reakcji
substytucji [...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy tabeli (calej tabeli).

1 p. — za poprawne uzupeinienie dwoch wierszy tabeli.

0 p. — za btedne uzupetnienie dwoch lub trzech wierszy tabeli albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Nr

probowki Wzér produktu organicznego Typ reakcji Mechanizm reakcji

CHzBr

I @ substytucja rodnikowy
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CH,

3
—~Br . )
I substytucja elektrofilowy

lub CH

|
Br

nie powstaje nie zachodzi nie zachodzi

lub ,~” lub ,~” lub ,,—"

Zadanie 33. (0-1)

I1. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

wiedzy do 9.4) wykazuje si¢ rozumieniem pojec: [...] izomeria.
rozwigzywania 9.5) rysuje wzory [...] potstrukturalne izomerdéw
problemow. konstytucyjnych [...] weglowodorow |[...].

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnych wzoréw potstrukturalnych (grupowych) dwoch izomerow.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Izomer A: CHs — CH> — CH2 — CH3 Izomer B: CH3 — CH(CHz3) — CH3

Zadanie 34. (0-1)

I1. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.

wiedzy do Zdajacy:
rozwigzywania 10.1) wskazuje wzory alkoholi pierwszo-, drugo-
problemow. i trzeciorzgdowych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Alkohol Litery oznaczajace wzory
pierwszorzedowy CiD
drugorzedowy A
trzeciorzgdowy B

Zadanie 35. (0-1)

Il. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:

wiedzy do 11.3) pisze rownania reakcji utleniania alkoholu [...]
rozwigzywania drugorzedowego, np. tlenkiem miedzi(II).
problemow. 11.2) [...] tworzy nazwy systematyczne prostych [...] ketonow.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji z zastosowaniem wzoroéw potstrukturalnych
(grupowych) zwigzkéw organicznych i podanie poprawnej nazwy systematycznej
produktu.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub/i podanie bigdnej nazwy produktu
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reakcji:

CH3-CH(CHz3)-CH(OH)-CHz + CuO — CH3-CH(CH3)-CO-CHs + Cu + H20
Nazwa produktu: 3-metylobutanon lub 3-metylobutan-2-on

Zadanie 36. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow — alkohole i fenole.
Zdajacy:

10.4) porownuje wlasciwosci [...] chemiczne: [...] glicerolu

1. Opapqwame [...]; na podstawie wynikow doswiadczenia klasyfikuje alkohol
¢zynnosci do [...] polihydroksylowych
praktycznych. o .

16. Cukry. Zdajacy:

16.5) opisuje wlasciwosci glukozy [...].
16.3) wykazuje, ze cukry proste naleza do
polihydroksyaldehydow [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor probowek i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Numery probowek: I, 11, IV
Uzasadnienie:
» Propano-1,2,3-triol, glukoza i sacharoza naleza do zwiazkow polihydroksylowych.
= W czasteczkach tych zwigzkow obecnych jest kilka grup hydroksylowych
(zwigzanych z sgsiednimi atomami wegla. Ze zwigzkami takimi wodorotlenek
miedzi(Il) tworzy barwne zwiazki kompleksowe (koordynacyjne)).

Zadanie 37. (0-3)
Zadanie 37.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.5) planuje [...] doswiadczenie, ktorego celem jest
odréznienie aldehydu [...].

16. Cukry. Zdajacy:

ICIZI}.]r(ilpz)aS’rcl?WMIe 16.4) projektuje [...] doswiadczenie, ktorego wynik potwierdzi
oraktycznych. obecnos¢ grupy aldehydowej w czasteczce glukozy.

16.3) wykazuje, ze cukry proste naleza do
polihydroksyaldehydow [...].

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: [...]
utleniacz [...].
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor proboéwek.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
I,

Zadanie 37.2. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.5) planuje [...] doswiadczenie, ktorego celem jest
odréznienie aldehydu [...].

I11. Opanowanie 16. Cukry. Zdajacy:
czynnosci 16.4) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego wynik potwierdzi
praktycznych. obecnos$¢ grupy aldehydowej w czasteczce glukozy.

16.3) wykazuje, ze cukry proste naleza do
polihydroksyaldehydow [...].

16.7) wyjasnia, dlaczego [...] sacharoza nie wykazuje
wiasciwosci redukujacych.

Schemat punktowania

1p.—za poprawny opis zmiany i podanie poprawnej nazwy grupy funkcyjnej przy
poprawnym wskazaniu probowek w zadaniu 37.1.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Uwaga: Jezeli w zadaniu 37.1. zdajacy wskaze tylko jedng probowke (poprawny numer), to
za poprawne rozwigzanie zadania 37.2. otrzymuje punkt.

Poprawna odpowiedz
Opis zmiany: W probowkach tych pojawia si¢ osad (barwy ceglastopomaranczowe;j).
Nazwa grupy funkcyjnej: (grupa) aldehydowa

Zadanie 37.3. (0-1)

I1. Rozumowanie
| zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:
12.3) zapisuje roOwnania reakcji otrzymywania kwasow

W|ed;y do . karboksylowych z [...] aldehydow.
rozwigzywania 16. Cukry. Zdajacy:
problemow. ' Y Y

16.5) opisuje wiasciwosci glukozy [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie roéwnania reakcji z zastosowaniem wzordéw poOtstrukturalnych
(grupowych) zwigzkdéw organicznych.
0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu wzoréw zwiazkoéw organicznych) albo
brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
HCHO + 2Cu(OH); + NaOH —T— Cu,0 + 3H,0 + HCOONa
lub
HCHO + 2Cu(OH)2 + OH —2— Cu,0 + 3H20 + HCOO~
lub
HCHO + 2Cu(OH); —©— Cu.0 + 2H,0 + HCOOH
lub
(HO)H2C—~(CHOH)s~CHO + 2Cu(OH); + NaOH —©— Cu,0 + 3H,0 +
+ (HO)H.C—(CHOH)s~COONa
lub
(HO)H2C—(CHOH)s~CHO + 2Cu(OH); + OH —2— Cu,0 + 3H,0 +
+ (HO)H,C—(CHOH)4+~COO~
lub
(HO)H2C—~(CHOH)s~CHO + 2Cu(OH), —©— Cu,0 + 2H,0 + (HO)H.C—(CHOH),+~COOH

Zadanie 38. (0-3)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.3) zapisuje rownania reakcji otrzymywania kwasow

I. Wykorzystanie karboksylowych [...].

i tworzenie informacji. | 13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

13.10) zapisuje ciggi przemian (i odpowiednie rownania reakcji)
wigzace ze sobg wlasciwosci poznanych weglowodorow i ich
pochodnych.

Schemat punktowania

3 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej trzech rownan reakcji z zastosowaniem
wzorow potstrukturalnych (grupowych) zwigzkdéw organicznych.

2 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej dwoch rownan reakcji z zastosowaniem
wzorow potstrukturalnych (grupowych) zwigzkéw organicznych.

1p.—za poprawne napisanie w formie czasteczkowej jednego rdéwnania reakcji
z zastosowaniem wzor6w polstrukturalnych (grupowych) zwigzkow organicznych.

Op.—za bledne napisanie trzech réwnan reakcji (bledne wzory reagentéw, bledne
wspolczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Etap I:

CH3— CH2— COOH + Br, —&® 5 CH3;— CHBr— COOH + HBr

Etap II:

CHs;— CHBr— COOH + 2KOH —& 5 cH, = CH — COOK + KBr + 2H,0
Etap I1I:

CH2=CH - COOK + HCl — CH2 = CH - COOH + KClI
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Zadanie 39. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

13.10) zapisuje ciagi przemian (i odpowiednie réwnania reakcji)
wiazace ze sobg wlasciwosci poznanych weglowodordw i ich
pochodnych.

I. Wykorzystanie
| tworzenie informacji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji z zastosowaniem wzoréw potstrukturalnych
(grupowych) zwigzkow organicznych..

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu wzoréw zwigzkoéw organicznych) albo
brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CHa— CH(CHs) — CH(Br) — COOH + 2NHs — NH + Br~ + CH;—~ CH(CH,)—CH—COO -
|

NH;
Zapis rownania w formie czgsteczkowej nalezy uznaé za poprawny.
Zadanie 40. (0-1)
I1. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
| zastosowanie nabytej | 14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
wiedzy do 14.11) opisuje wlasciwo$ci kwasowo-zasadowe aminokwasow
rozwigzywania oraz mechanizm powstawania jonéw obojnaczych.
problemow. 14.10) zapisuje wzor [...] aminokwasu [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych dwoch wzordéw potstrukturalnych (grupowych) jondw waliny.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

pH=8 pH=4
CH,~ CH(CH,)~CH-COO" CHy~ CH(CH,)-CH-COOH
|
NH, NH;

Zadanie 41. (0-1)

I1. Rozumowanie [11 etap edukacyjny

I zastosowanie nabytej | 9. Pochodne weglowodorow. Substancje chemiczne o znaczeniu
wiedzy do biologicznym. Zdajacy:

rozwigzywania 9.13) bada zachowanie si¢ biatka pod wptywem [...] stezonego
problemow. etanolu [...] soli metali ciezkich 1 soli kuchennej; [...] wylicza

czynniki, ktore powoduja procesy (denaturacji i koagulacji)
[...]-

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

15. Bialka. Zdajacy:

15.3) wyjasnia przyczyn¢ denaturacji biatek, wywolang
oddziatywaniem na nie soli metali ciezkich [...].
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podkreslenie wzoréw substancji i wskazanie okre§lenia w nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
NHsNO3 Pb(NO3)> HCHO NaCl C2Hs0H

Pod wplywem wybranych substancji nastgpuje (zniszczenie pierwszorzgedowej
struktury / trwale zniszczenie wyzszych struktur) biatka.
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